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調査概要「18歳意識調査」 - 成人式 -
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調査対象 全国の17歳～19歳男女

回答数 800
※下記の割付にて回収

調査除外 下記の関係者は調査から除外
印刷業・出版業/マスコミ・メディア関連/
情報提供サービス・調査業/広告業

実施期間 2018年12月3日（月）～ 12月6日（木）

調査手法 インターネット調査

※構成比は小数点以下第2位を四捨五入しているため、合計しても必ずしも100とはならない。

17歳 18歳 19歳 計

男性 126 140 134 400

女性 126 140 134 400

計 252 280 268 800



要約



成人式出席意向

Q あなたは成人式に出席したいですか。（n=800）

全体の70.6％が、成人式に出席したいと回答
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成人式 出席意向理由

Q では、成人式に「出席したい」と思うのはなぜですか。
（複数回答）（n=565）

出席したい理由は、「同級生に会えるから」（66.4％）、「成人式で祝うことで人生の節目としたいから」
（54.3％）、「着物・振袖を着れるから」（32.6％）

• 多くはないが、「騒ぎたいから」（8.7％=49名）という理由を挙げる人もいた。

出席したくない理由は、「同級生に会いたくないから」（36.2％）、「成人を祝うことに意味を感じないから」
（34.0％）、「家族や友人とお祝いすれば十分だから」（25.5％）
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Q では、成人式に「出席したくない」と思うのはなぜですか。
（複数回答）（n=235）

同級生に会えるから

成人式で祝うことで人生の

節目としたいから

着物・振袖を着れるから

式典に出席することで、成人に

なったことを自覚すると思うから

公的な行事として祝いたいから

騒ぎたいから

その他

66.4%

54.3%

32.6%

31.3%

19.3%

8.7%

0.9%

同級生に会いたくないから

成人を祝うことに意味を

感じないから

家族や友人とお祝いすれば

充分だから

騒ぎに巻き込まれたくないから

式典に出なくても成人であること

は自覚できるから

着物・振袖など出費がかさむから

／金銭的に余裕がないから

その他

36.2%

34.0%

25.5%

24.3%

22.6%

20.9%

10.6%



成人式 出席意向理由（男女別）

Q では、成人式に「出席したい」と思うのはなぜですか。
（複数回答）

出席したい理由を男女別にみると、女性では「同級生に会えるから」に次いで「着物・振袖を着れるから」
（56.9％）を理由としてあげる人が多い

出席したくない理由としても女性では「着物・振袖など出費がかさむから／金銭的に余裕がないから」（28.6％）が
多く、女性にとって「成人式」＝「振袖を着る」という印象が強いことがうかがえる
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Q では、成人式に「出席したくない」と思うのはなぜですか。
（複数回答）

同級生に会えるから

成人式で祝うことで人生の

節目としたいから

着物・振袖を着れるから

式典に出席することで、成人に

なったことを自覚すると思うから

公的な行事として祝いたいから

騒ぎたいから

その他

67.9%

56.7%

7.2%

27.4%

17.0%

9.0%

0.7%

64.9%

52.1%

56.9%

35.1%

21.5%

8.3%

1.0%

男性(n=277)

女性(n=288)

同級生に会いたくないから

成人を祝うことに意味を

感じないから

家族や友人とお祝いすれば

充分だから

騒ぎに巻き込まれたくないから

式典に出なくても成人であることは

自覚できるから

着物・振袖など出費がかさむから

／金銭的に余裕がないから

その他

29.3%

42.3%

22.8%

29.3%

20.3%

13.8%

11.4%

43.8%

25.0%

28.6%

18.8%

25.0%

28.6%

9.8%

男性(n=123)

女性(n=112)



公式行事としての成人式は必要か

Q 以下の事柄について、お気持ちに近い方をそれぞれお答えください。／公式行事としての成人式は必要だ（n=800）

全体の69.8％が、公式行事として必要と考えている
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主催は自治体がふさわしいか

Q 以下の事柄について、お気持ちに近い方をそれぞれお答えください。／これまでどおり主催は自治体がふさわしい（n=800）

全体の72.1％が、成人式の主催は自治体がふさわしいと考えている
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成人式の予算は税金がふさわしいか

Q 以下の事柄について、お気持ちに近い方をそれぞれお答えください。／成人式の予算は税金がふさわしい（n=800）

成人式の予算は税金がふさわしいと考えている人は全体の56.8％
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成人式のあり方について

Q 前問でお答えになった理由を含め、成人式のあり方について、あなたの思うことをご自由にお答えください。（自由回答抜粋）

• 成人式は「人生において大切な行事」「節目」「伝統行事」などの回答が多く、大切な行事として捉えられている。
他、「成人になったことを自覚する場」、「同級生に会えるのが楽しみ」という内容の回答もみられた。

• 一方、成人式で騒ぎが起こることに対して否定的な意見も多く挙がった。また、「なくてもいい」「必要ない」
「やりたい人だけやればいい」など、成人式自体に興味がない人も目立つ。

11

なくてもいい／必要ない／やりたい人だけやればいい
・ わざわざ式を開く必要はないと思う （女性）

・ 成人式に行かなければならないという風潮をなくしてほしい。正直言って面倒くさい。（女性）

・ 成人式は別に必要ないと思った。まずなんで成人式をやるのかが分からない。予算はなんで税金な
のて思います。そんなことに使うならもっと人のためにならるようなところで使った方がいいと思った。
（女性）

・ 問題が発生したりする時があるため、成人式自体無くしてもいいと思う （男性）

・ やりたい人はやればいいしやりたくない人はやらなきゃいい （女性）

・ 儀式的なもので伝統であるという点も理解できるが、出席したい人が出席すればいいと思う。わざわ
ざ出席を義務化するような社会的な意識には疑問を感じる （男性）

・ 不登校の人も増えているし、私も実際そうだったので、成人式に参加するのが当たり前みたいな考え
はやめた方がいいと思う （女性）

成人になったことを自覚する場
・ これから1人の大人としての自立心を奮い立たせるきっかけとなるのが成人式なんじゃないかなと思う
（女性）

・ 成人としての自覚を持つ機会 （女性）

・ 成人になったことを自覚すると同時に祝う日でもあるので、成人式は重要であると思う。 （女性）

・ 成人式を行うことで｢成人｣になったと身をもって体感でき、成人としての自覚と責任が持てるようになると
思う。 （女性）

同級生に会えるのが楽しみ
・ しばらくあってなかった友達などにも会えるので必要だと考える （男性）

・ 成人式には同級生と会いたいという気持ちが強いと思います。成人式に出ることで成長した自分を周り
に見てもらいたいという気持ちがあると思います。 （男性）

・ 同級生に会えたり、２０歳になったことを祝ってもらえるのは嬉しいので、成人式は参加したい。振袖に
はみんなの個性が出るので楽しみ。 （女性）

人生において大切な行事／節目／伝統行事
・ 一つの節目としてとても大切な行事だと思います （女性）

・ 人生において成人式は大切な行事であり、節目だと思うので、成人式は必要だと思う。主催や予算の
ことなどは私も含めあまり知らない人が多いので、そういう情報を拡散するのも大切だと思う。 （女性）

・ 人生の節目として、成人式は必要な儀式であると思う。その点で、自治体が主催してくれれば、確実に、
安定して開催することが可能であるから、自治体主催の成人式は続けるべきであると思う。 （女性）

・ 成人式という行事は良いものであるので、税金を使っても良いとは思う。 （男性）

・ 成人式は20歳をお祝いし、大人になっていくためにどのようなことが必要なのかを考える式ではないかと考
える。同級生に会える嬉しさもあるけど、1番はそれなのではないかと考える。 （女性）

・ 成人式はみんなひとつの節目として出席するべきだと思う。 （女性）

・ 成人式は伝統的な文化であって、これからも必要だと思った。 （男性）

・ 日本の伝統行事であり、人としての通過儀礼である （男性）

・ 日本の伝統的な衣装である振袖を着る機会は、成人式以外にそうないと思うし、人生の1つの区切りと
しても行った方が良いと思う。 （女性）

騒ぎが起こることについての否定的な意見
・ お酒飲んで騒ぎすぎる人が増えるならなしでいいと思う。成人として恥ずかしいのをさらすための式で
はないので。 （女性）

・ しっかりと成人することを祝う行事なのでしっかりと成人ということを自覚した振る舞いを心がけて欲し
い （男性）

・ ちゃんとした態度で出られる人だけでてほしい騒いで問題起こす人達にはでてほしくない （男性）

・ 社会を担う1人として、それまでに関わってくれた人達への感謝を表す場所であるべきだと思うので、
マナーを守って楽しむべきだと思う。 （女性）

・ 成人式とは、ただ馬鹿みたいに騒ぐためにあるものではないし、ちゃんとした一人の大人として初めて
認められるものであると思います。 （男性）

・ 入学式や卒業式などのようなしっかりとした式にするならば開催しても良いと思うが、頭の悪い人がイ
キるための式ならば即辞めるべきだと思う。 （女性）

・ 暴動事件などが毎回の如く起きているのにそれを防ぐことが出来ていないにもかかわらず懲りずにする
のかが解らない。いっそ暴動を起こしたら3年間は刑務所に入れとけばいい。 （男性）

・ 毎年問題が起こるのにそれを税金でまかなってやるのは、どうなんだろう、と思う。自治体がやるなら
もっと別のところからお金を持ってきてもいいのではないだろうか。 （女性）

【成人式のあり方について「自由回答集」】

日本財団公式webサイトに掲載 https://www.nippon-foundation.or.jp/what/projects/eighteen_survey/

https://www.nippon-foundation.or.jp/what/projects/eighteen_survey/


何歳で成人式を行うのがふさわしいか

Q 2022年から民法改正により、成人年齢が18歳に引き下げられます。それに伴い、成人式の実施年齢について議論があります。
何歳で成人式を行うのがふさわしいと思いますか。（n=800）

成人式を行うのにふさわしい年齢は「20歳」が74.0％、 「18歳」は23.9％となり、これまで通りの「20歳」が圧
倒的に多い
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成人式希望年齢 理由

「20歳」の理由は、「『18歳』だと受験に重なる時期だから／受験直前の時期だから」（62.8％）が最多

• 次いで、「『18歳』だと成人式に合わせてお酒を飲んだりタバコを吸ったりできないから」（38.2％）が多い。

「18歳」の理由は、「引き下げられた成人年齢である18歳がふさわしい」（62.8％）が最多

• 次いで、「18歳で成人になるのに、成人式が違う年齢だと混乱するから」（39.8％）が多い。
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Q では、成人式の実施年齢を「18歳」と希望されたのはなぜ
ですか。 （複数回答） （n=191）

「18歳」だと受験に重なる時期だから／

受験直前の時期だから

「18歳」だと成人式に合わせてお酒を

飲んだりタバコを吸ったりできないから

「18歳」だと（進学のため）金銭的に

余裕がない時期だから

「18歳」だと就職の準備がある

時期だから

その他

62.8%

38.2%

33.6%

23.8%

10.1%

Q では、成人式の実施年齢を「20歳」と希望されたのはなぜ
ですか。 （複数回答） （n=592）

引き下げられた成人年齢である

18歳がふさわしい

18歳で成人になるのに、成人式が

違う年齢だと混乱するから

18歳でも成人になったと自覚

できるようになると思う

「20歳」だと就職の準備がある

時期だから

その他

62.8%

39.8%

30.9%

4.2%

0.5%



新成人の騒ぐ気持ちがわかるか

全体の28.5％が新成人の騒ぐ気持ちが「わかる」と回答
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Q 例年、メディアでは成人式で騒ぎを起こす新成人のニュースが映し出されます。
あなたは、このような新成人が騒ぐ気持ちがわかりますか。（n=800）



成人式で騒いでみたいか

全体の12.9％が「騒いでみたい」と回答

• 騒いでみたい理由としては、「はじけられるのは成人式が最初で最後」「大人になったら騒げない」などの回答が
挙がり、これから成人になるからこそ最後に騒ぎたいという気持ちが垣間見れた。他、「20歳になった記念だか
ら」「祝い事だから」、「久しぶりに会って舞い上がっているから」「同級生にあったら絶対テンションあがるか
ら」というような回答も目立った。
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Q あなたも実際に成人式で騒いでみたいと思いますか。（n=800）

・ 1日くらい羽目を外したいから。 （男性）

・ 20歳になった記念だから騒いでみたい （女性）

・ はじけられるのは成人式が最初で最後ぐらいかなと思うから。 （女性）

・ もうこれから先、そのような事が出来なくなる年であり節目であるから。
（男性）

・ もう大人になったら騒げないから （男性）

・ 外から見たらバカ集団だなと思うけど、実際自分がなるとそうなると思うから
（女性）

・ 楽しい嬉しい祝い事だから （女性）

・ 楽しそうだから （男性）

・ 久しぶりに会って舞い上がっているから （女性）

・ 久しぶりに同級生にあったら絶対テンションあがるから。学生の頃バカやって
た気持ちに1日ぐらい戻ってもいいと思う。限度はあるけど。 （男性）

・ 限度はあるが軽くはお酒を飲んで盛り上がりたい （男性）

・ 今まで会えなかった友達とかに会えるし、今まで以上に盛り上がれると思う
から。 （女性）

・ 成人する節目の日に後悔のないようにしたい。ただ公の場で騒ぐというより
は身内で騒ぎたいと思っている。 （男性）

・ 騒いでみたいというか、迷惑にならない程度にはしゃぎたい （女性）

・ 大人になる日でもあるが、子供最後の日でもあると思うから最後に暴れて
おきたい。 （女性）

・ 同級生とお酒が飲める （女性）

「騒いでみたい」選択理由 （自由回答抜粋）



成人式で騒ぎたくない理由

成人式で騒ぎたくない理由としては「周りの迷惑になる」という回答が最も目立った

• 他、「成人として自覚がない」、「成人としてふさわしくない」、「恥ずかしい」、「バカみたい」、「みっとも
ない」、「かっこ悪い」など。

16

「騒ぎたくない」回答者理由 （自由回答抜粋）

周りの迷惑になる
・ なぜ騒がないといけないのかがわからない。成人式は大人への第一歩を迎えるための式であ
るのに、なぜその人たちが騒いで周囲に迷惑をかけるのかが理解できない。（女性）

・ 羽目を外しすぎるのは全くもって良くないとおもいます。社会に迷惑をかけることを私はしたく
ありません。 （女性）

・ 警察に捕まりたくないし、人に迷惑をかけたくない （男性）

・ 元々の自分の性格上というのもありますが。渋谷のハロウィーンみたいなものです。騒ぐのは
自由だけど人に迷惑をかけるような、ニュースにされてしまうような、行き過ぎた騒ぎを大人の
ひとつの節目である成人式で行うのは恥だと思う。 （女性）

・ 周りに迷惑がかかるから。モラルのない成人だと思われたくないから。 （女性）

・ 周りの人に迷惑がかかり、毎年行われる成人式のイメージがダウンしてしまうから。 （女
性）

・ 人に迷惑をかけるのは手本とする大人がすることではないし、成長を感じようという成人式
なのにそれが台無しであるから （女性）

・ 騒ぎ過ぎて周りに迷惑をかけるような馬鹿になりたくないから。 （男性）

・ 他人の迷惑になる行為をして楽しもうとは思えないから （男性）

・ 大人になるなら人の迷惑になる行為にも責任を持つべきだから （男性）

成人として自覚がない／成人としてふさわしくない
・ まだ成人としての自覚と人間性が無いのではないかと思うから。 （女性）

・ 自分が大人になったという式だから大人らしい嗜みをしたいと思うし、周りにもそういう自分を
見てもらいたいと思う。 （男性）

・ 式典で騒ぐ行為自体が自らが精神的に成長していないことを立証しているため（男性）

・ 成人としてありえない。実年齢と精神年齢が伴っていない。 （女性）

・ 成人として相応しくないから （男性）

・ 成人式は大人になったことを自覚しするための式典であるため、ただのお祝いのために執り
行う物ではないと感じるから。 （女性）

・ 大人の仲間入りをした日に騒ぐのはどうかと思うから。一大人として常識的な行動をとるべき
だ。 （女性）

・ 幼稚だと思うから （男性）

恥ずかしい
・ バカ騒ぎして周りに迷惑をかけて何が楽しいのか分からない。今の日本の恥でしかない。若者全体がそう

いう目で見られたくない。 （男性）

・ みんながそういうふうに思われてしまう。20歳になってまではずかしい （女性）

・ もう大人と言われる年齢に達しているわけなので、騒ぐのは恥ずかしい事だと思う。そもそも騒いで何をし
たいのか理解出来ない。 （女性）

・ 公の場で恥を晒す意味が分からない （男性）

・ 人として成人未成年に関わらず恥ずかしいし情けない （女性）

・ 成人という大人になったと証明する場所で、自分はまだ子どもだと言っているようなものだと思い、恥ずか
しいから。 （女性）

・ 成人式を迎えたのに精神年齢が低くいつまでも成長しない人は恥ずかしいから。 （女性）

・ 大人になったのに悪目立ちしてニュースになるのが恥ずかしいし、就職に影響が出るかもしれないから
（女性）

バカみたい
・ 20歳にもなってアホなことをやっていると軽蔑の目で見られたくないから （女性）

・ なぜ成人式でバカ騒ぎするか理解できないから （女性）

・ 騒ぐ奴はただの馬鹿だから （男性）

・ 成人式で騒いで逮捕されるのはアホらしい （男性）

・ 成人式に臨むそもそもの目的を間違えているので、そんなアホみたいな人には絶対になりたくないしなる
予定もないから。 （女性）

・ 騒ぐ意味がわからない、成人式の本質についてわからない人たちは成人になる資格は全くない、バカのす
ることで、非常に鬱陶しいし、そのような行動をする意味もわからないし必要性も全く感じられない。（男
性）

・ 大人の仲間入りということで羽目を外したくなるのは分かるが、自分の軽率な行動で自分の世代が馬鹿
だと思われたくない。 （女性）

みっともない／かっこ悪い
・ かっこ悪い。悪目立ち。 （女性）

・ そういったことは飲みの場ですればいいと思うし、大勢の人の前で騒ぐのはみっともないと思うから。（女
性）

・ ださい （男性）

・ はしたない （女性）

・ 品がない。意識が低い （男性）

【成人式で騒ぎたい・騒ぎたくない理由「自由回答集」】
日本財団公式webサイトに掲載

https://www.nippon-foundation.or.jp/what/projects/eighteen_survey/

https://www.nippon-foundation.or.jp/what/projects/eighteen_survey/

